

Redacción

Administración

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESQUELAS MORTUORIAS A PRECIOS CONVENCIONALES

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE AL ADMINISTRADOR APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

Los políticos en Africa

El conde de Romanones está en el Garb, después de haber visitado a Melilla, Tetuán, Ceuta y sus territorios. El Sr. Francos Rodríguez es esperado en Tetuán; el capitán general Sr. Weyler, también; el Sr. Villanueva, realizó la misma visita hace algunos meses.

Esto representa un verdadero progreso en nuestras costumbres políticas.

Una característica de los españoles fué en otros tiempos ser aventureros y emprender viajes de duración indeterminada y casi sin objeto determinado tampoco, porque se trataba, en la mayoría de los casos, de ir a buscar fortuna allá donde con ella se topare.

Actualmente, esa característica está trocada en quietismo.

Aquí no hay afición a viajar, principalmente para aprender. Viajan las gentes de posición; pero por recreo ó por lujo.

Los que se casan, suelen salir para el extranjero; y es lógico que no se ocupen en estudiar el país que visitan con ocasión de la luna de miel. Después que vuelven, no hacen ya otro viaje análogo jamás.

Aparte de los médicos eminentes que no tienen pereza para ir a París ó a Berlín a estudiar en las clínicas nuevos métodos ó para presentar en ellas experimentos de algunos suyos, puede afirmarse que sólo viajan en relación de su profesión, cómicos y toreros. Pero ni éstos van a traer nuevos procedimientos, sino a traerse dinero producido por su trabajo.

Esto confirma lo dicho de que nos distinguimos por el quietismo.

Los políticos, son los que menos viajan y a los que les haría más falta, porque su función es de tal trascendencia, que todo cuanto aprendan será poco con relación a lo que necesita saber quien gobierna.

Y no es que lo ignoren, porque todos han facilitado siempre a Su Majestad sus repetidos viajes, los que si en verdad se debieron siempre a la regia iniciativa, porque el Rey está de continuo haciendo cuanto a su pueblo conviene, al aconsejarlo sus ministros han reconocido lo útil é instructivo que es para un Rey viajar mucho.

Pues si lo es para quien viaja con las trabas consiguientes a tan alta magistratura, ¿cuánta utilidad sacarían los que fueron y serán ministros, viajando como particulares y sin obstáculos protocolarios!

Estos viajes a Marruecos, que se inician, y que sin duda seguirán, son más que convenientes, indispensables, porque no es posible tratar ni menos gobernar un territorio sin conocerlo.

Los políticos ingleses, más que los de otros países, viajan mucho, y raro es el que llega a las cumbres del Gobierno sin haber visitado la India y el Africa del mar.

Nosotros, en cambio, gobernamos siempre Cuba y Filipinas, sin que ningún ministro hubiese puesto en ellas sus plantas, antes de la última guerra.

¡Pero si hasta los representantes en Cortes de las antillas no las conocían! ¡Así resultó al fin!

Hubo un ministro, creemos que D. Venancio González, que llegó a este cargo sin haber visto el mar.

Se explicaría esto en Suiza; pero no en una nación de tanta costa como España, no.

Hoy mismo, la provincia de Canarias no la conocen los que la gobiernan desde Madrid, y a veces sus representantes en el Parlamento tampoco, cuando no son de los que han tenido la fortuna de nacer en aquella privilegiada tierra.

He aquí por qué concedemos tanta importancia a que los personajes de la política visiten nuestra zona de influencia en Marruecos.

Si a todo el que se ocupara de ella se le exigiera haberla pisado, no se oírían en los Cortes tantas heregías como se oyen, porque hablarían con conocimiento de causa.

El que recorre los extensos territorios de la Comandancia de Melilla, como los de Tetuán y de Larache, se da cuenta de la labor grande y meritoria de nuestro Ejército y de lo que se puede esperar de

la prosecución de la misma, no teniendo más que elogios y admiración para la bizarría y disciplina del soldado, para el patriotismo y abnegación del oficial y para el talento de la dirección en cada momento y en todos los casos

Si los que se atreven a hablar de memoria de Marruecos y nuestra zona, sin más elementos de juicio que las referencias, apasionadas casi siempre, hubiesen recorrido el territorio, no se atreverían a regatear las recompensas porque habrían visto y tocado, que dos meses de servicio en Africa están mal pagados con un empleo.

No hablarían de cambio de procedimientos habiendo palpado el buen resultado del que se aplica. No gritarían pidiendo dirección civilista, por saber que la militar es excelente y que no es militarista. Y no pedirían la evacuación por que la conciencia se les rebelaría.

Los que van y los que van que deben ser muchos, en adelante cuando alguien que no haya cruzado el Estrecho alce la voz respecto de Marruecos, han de mandarle callar advirtiéndole que antes necesitan visitar aquello de que se ocupan.

Así ganarán el Ejército, España y la Justicia.

La fiesta de los marinos

En Madrid.

Para solemnizar el día de su patrona, esta mañana a las nueve y media oyeron misa en el ministerio de Marina todos los marinos y clases subalternas residentes en esta Corte.

A las once, en la iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso, se celebró una solemne función religiosa, con asistencia de los generales, jefes y oficiales de la Armada que se encuentran en Madrid.

Por la tarde hubo rancho extraordinario y festejos populares para la tropa.

Mañana en el Buen Suceso, y a la misma hora, serán los funerales por los marinos fallecidos.

En los Apostaderos.

Noticias recibidas de los Apostaderos y demás departamentos marítimos, dan cuenta de haberse verificado misas solemnes, con asistencia de todo el personal de la Marina de guerra y mercantes. Los barcos surtos en los puertos estaban empavesados.

Músicos militares

Concursos.

Se anuncia el oportuno concurso para cubrirse por posición una vacante de músico de tercera, correspondiente a flauta, en el regimiento de Bailén, 24, de guarnición en Logroño.

Declaración del ministro de Marina

SANTANDER, 15.—El ministro de Marina recibió ayer, después de despachar con el Rey, a los periodistas hablandoles extensamente del proyecto de escuadra cuya construcción es indispensable si no queremos sufrir impicciones de convenios y tratados.

El Gobierno quiere que las construcciones navales se hagan con recursos nacionales.

Tiene el convencimiento de que el origen de la cultura y de la riqueza nacional son las industrias siderúrgicas, pues España tiene yacimientos de hierro y carbón apenas explotados.

Ahora el proyecto se ha redactado limitándose los gastos a satisfacer dos necesidades: una, la defensa de nuestra nacionalidad; otra, la de impulsar la industria siderúrgica.

Considera más importante la producción industrial que la protección a la agricultura, pues ésta no llegaría a cubrir todas las necesidades.

Hay que imitar a otras naciones, como Inglaterra, cuya prosperidad se debe a las industrias que aquí se quieren impulsar.

El Gobierno está resuelto a nacionalizar las construcciones navales, construyendo todo, excepto aparatos patentados.

Se preocupa de la instalación de grandes fábricas, donde se construirán piezas forjadas para buques, cañones y planchas de blindaje.

Con arreglo a la ley de 1908, se acometerá la construcción de filars meronantes trasatlánticas.

Se cuenta en España con obreros aptos, que permitirán la eliminación del personal extranjero.

El ministro ha conferenciado con el ingeniero jefe de Minas, enterándose de los recur-

sos que puede aportar Santander a las obras que deben considerarse de interés patriótico.

Estos días visitará varios talleres y fábricas de esta provincia y otras de explotaciones de Vizcaya y Asturias.

Marruecos

LARACHE

El conde de Romanones, acompañado del general Silvestre, salió ayer de Alcazar a primera hora de la mañana recorriendo en automóvil los 17 kilómetros comprendidos entre Alcazar y puente sobre el Mahoen, del camino en construcción a Tzalatza, y a caballo a dicha posición, y a la de Cudia Fraicatz.

En ésta concurren con las fuerzas indígenas, tabores y los bajas con sus harkas y con los cheis de los tres bajalatos de dicha zona, acompañados de numerosos indígenas representantes de todos los duares sometidos, efectuando actos de asentamiento y homenaje y renovando sus manifestaciones de adhesión.

Por la tarde siguieron a caballo a Arilla, donde fueron recibidos por los jefes y oficiales, nuestro Consol, autoridades indígenas coloniales, europeos, israelitas y moros notables, visitando hospital Alcazaba, aeródromo y campamentos, siendo obsequiados con un lunch en el de Aox y despedido el conde de Romanones por el comandante general al salir aquél de dicho territorio.

TETUAN, CEUTA Y MELILLA

No ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

LA ELOCUCIÓN DEL MANDO

En los campos de batalla

Gonzalo de Córdoba, el Gran Capitán arenga a sus tropas en la batalla de Cerinola —28 de Abril de 1503.

La honra y prez de la milicia, señores y soldados, con vencer a los enemigos se gana. Ninguna victoria señalada se puede ganar sin ningún sufrimiento y peligro. Los que estais acostumbrados a tantos trabajos, no debéis desmayar en esta día, que es el en que habéis de oger el fruto de todo el tiempo pasado.

La causa que defendemos es tan justificada, que cuando nos hicieran ventaja en la gente, se pudiera esperar muy cierta la victoria, cuanto más que en todo nos adelantamos, y más en el esfuerzo de vuestros corazones, acostumbrados a vencer; las ganas que mostráades de venir a las manos y el talante, ¿será razón que en tal ocasión la perdáis?

Este día, si sois los que debéis y sois, daré fin a todos nuestros años.

LA MARINA Y LOS POLITICOS

Melquiades Alvarez en el 'España'

GIJÓN, 15.—Melquiades Alvarez visitó hoy el acorazado 'España'.

En el muelle le recogió la ómnibus del buque, llevándole a bordo.

El comandante y la oficialidad le recibieron en el portalón.

Sobre cubierta estaba formada una compañía de marinería.

Melquiades Alvarez recorrió todo el barco, excepto la sala de máquinas, que visitará mañana con todo detenimiento.

Salió bien impresionado de su visita y haciendo calurosos elogios del buen estado de todos los servicios de a bordo.

ANIMALES DAÑINOS

Las sufragistas inglesas

Un diario inglés ha publicado una estadística de las atrocidades cometidas por las furias sufragistas desde principios de 1913.

De la aludida estadística resulta que han prendido fuego a ocho iglesias, dos de las cuales, que eran monumentos artísticos muy antiguos, han quedado destruidas por las llamas, y han tratado de incendiar otras nueve más.

Han incendiado asimismo 19 escuelas y estaciones de ferrocarril é intentado quemar cuatro escuelas más.

Al mismo procedimiento destructor han acudido contra 42 pabellones de recreo y contra 44 casas particulares, y por diez veces han intentado incendiar carrujes de los trenes.

Han hecho estallar bombas en seis iglesias y las han depositado en otras seis, sin haber estallado. También han lanzado bombas en otra 32 ocasiones distintas.

Han destruido más de 4 000 cartas al ser conducidas en las sacos del correo, producién-

do en algunos casos graves quemaduras a los encargados de custodiar la correspondencia, y han llevado a efecto diez ataques contra objetos de arte en los museos de pinturas.

Los ataques incendiarios a las escuelas, a los asilos, a los hospitales, a las bibliotecas, a los coches ferroviarios y a los museos, verdaderos actos de salvajismo, han provocado un movimiento de indignación contra quienes acuden a tales procedimientos, pues hasta los mismos partidarios de buena fe del voto femenino juzgan que tal campaña de destrucción es contraproducente, pues ha de enajenar voluntades y concitar la opinión pública contra las ideas que por medios tan violentos se quiere hacer triunfar.

GRATIFICACIONES

Ajustadores de Artillería

Consignada en el presupuesto vigente la cantidad de 18 000 pesetas, en concepto de gratificación por años de servicio para los ajustadores, se dispone que la expresada suma sea distribuida por los de aquella clase que prestan servicio en el arma de Artillería que cuentan desde diez años de servicio inclusiva en adelante, en la forma que a continuación se expresa y relaciona. A los que lleven diez años de servicio, inclusiva, y menos de veinte, a 250 pesetas uno; a los de veinte años de servicio, inclusiva, en adelante, a 500 pesetas cada uno. Así mismo la reclamación de estas gratificaciones se hará por los cuerpos respectivos en el mencionado concepto, con cargo al capítulo 1.º, art. 2.º, del presupuesto vigente:

Ajustadores que llevan veinte años de servicio en adelante.

D. Antolín Ramos, del regimiento a caballo; D. Pantaleón Otero, del quinto montado; don Ramigio Salcedo, del mismo; D. Cipriano Guillén, del sexto montado; D. Enrique Aguilar, del octavo montado; D. José Russel, del décimo montado; D. Juan Antonio Russel, del mismo; D. Bernardo Borrera, del 11.º montado; D. Julio de Castro, del 12.º montado; don Juan Lasaña, del tercero montado; D. Sotero Escudero, de la Comandancia de Pamplona, y D. Marciano Montoya, de la de San Sebastián.

Ajustadores que llevan diez años inclusive de servicio y menos de veinte.

D. Vicente Cañizares Sánchez, del segundo montado; D. Benigno Burguenó Benito, del mismo; D. Isidro Rico Calderón, del tercero montado. D. Ricardo Oller, del regimiento a caballo; D. Juan Sánchez García, del mismo; D. Miguel Moreno Ruiz, del sexto montado; don Teófilo Melero, del mismo; D. José Bullonga, del séptimo montado; D. Enrique Bulver, del octavo montado; D. Juan García Pérez, del mismo; D. Pedro Matas, del mismo; D. Esteban Rodríguez Díaz, del mismo; D. José Ofuñe, del noveno montado; D. José Núñez, del 10.º montado; D. Eloy Sánchez Sánchez, del mismo; D. Tomás Cancio, del 11.º montado; D. Angel Heredia, del 12.º montado; D. Fulgencio García Nieto, del mismo; D. Vicente Pérez de la Fuente, del de Sitio; D. Julián Martín López, del mismo.

D. Manuel Gutiérrez Gómez, del mixto de Ceuta; D. Hermenegildo Vila Ila, del primero de montaña; D. Adolfo Boanegra Periañez, del mismo; D. Manuel Viasoto, del tercero de montaña; D. Ramón Martínez, del regimiento de montaña de Melilla; D. Gerasio Falero Blanco, de la Comandancia de Cádiz; D. Manuel Carrasco Rueda, de la misma; D. Luis Gasols Aragónés, D. José Batlle Mora y D. Francisco Juandó Ratera, de la Comandancia de Barcelona; D. José Carballido, de la Comandancia del Ferrol; D. José Sánchez Martínez, de la misma; D. Rogelio Martínez Nogales, de la misma; D. Fernando Castillo, de la Comandancia de Ceuta; D. Luis López González, de la misma; D. Emilio Fernández Martínez, de la misma.

D. Jaime Ruiz Bilioli, de la Comandancia de Melilla; D. Carlos Monroy, de la misma; D. Manuel Balseiro, de la Comandancia de Larache; D. Leopoldo García Miraflores, de la Comandancia de Mallorca; D. José Pérez Aranda, de la misma; D. Ricardo Pita Trillo, don Alfredo Alvarez Alvarez, D. Juan Arredondo, D. Benito Gómez Olivares y D. Pedro Cifuentes, de la Comandancia de Manresa; D. Antonio Ray, de la Comandancia de Tenerife; don Vicente Ossea, de la Comandancia de Gran Canaria.

El general Weyler

CEUTA, 26.—En el vapor correo ha llegado el general Weyler acompañado de su hijo Valeriano.

Formaron las tropas, incluso las fuerzas indígenas.

En la Comandancia general recibió a los jefes y oficiales. Después se dirigió el general al Ayuntamiento, donde le cumplimentó el Comité liberal.

Seguidamente marchó a Tetuán en automóvil.

EL ASCENSO A OFICIAL

Las Academias regionales

La ley de 1.º de Junio de 1908 estableció para los sargentos el ascenso a segundo teniente de la escala de reserva.

Esto era el supremo anhelo de los jóvenes entusiastas por la profesión de las Armas, que careciendo de recursos para ir a las Academias Militares, sentaban plaza de soldados.

Las Cortes votaron esa aspiración nacional, y fijaron unas condiciones tales para el ascenso (entre otras el llevar doce años de servicio, ocho de empleo y un plan de estudios), que con ello se tenía la seguridad de dos cosas:

1.º Que al ascender a oficiales, tenían aptitud acreditada para desempeñar bien su cometido.

2.º Que dada la edad que obtenían el ascenso, no pasarían del empleo de capitán.

Y se consiguieron dos ventajas positivas:

1.ª Tener cuadros de clases de tropa, entusiastas, estudiosas y satisfechas.

2.ª Descargar las plantillas de subalternos de la escala activa, que llegarían jóvenes (que es otro ideal) a los altos puestos de la Milicia.

Pues bien: esta ley quedó en desuso por la reciente reorganizadora de las clases de tropa y creadora de las categorías de suboficial y brigada (que no han resuelto el problema).

Pero como es justo, y está en el ánimo de todos los gobernantes la idea de que los sargentos deben ser preferidos a cualquier paisano para obtener el empleo de oficial, en dicha ley se daba un paso adelante en el procedimiento de ascender a oficiales a las clases de tropa; desde luego, los que aspiran al empleo de oficial, habían de pasar por las Academias, disponiéndose la creación de las Escuelas regionales preparatorias.

Hace dos años que está conferida la facultad para establecer las Academias preparatorias y aún no se ha hecho nada en este sentido. Más aún: hace algún tiempo se dispuso «que no empezaran a funcionar las Academias preparatorias fundamentándolo en la situación porque atravesáramos en Africa».

En buena lógica, esa situación es la que aconseja que funcionen las Academias porque la guerra consume muchos hombres y es lógico preparar otros, hasta con exceso, para reponerlos.

Pero tal vez tras ese fundamento haya otro más sólido, tal como el de que no hay dinero sobrante, ni aún rasante, para hacer gastos extraordinarios.

Pero, ¿no cree el ministro de la Guerra que mientras no haya modo hábil de poner en vigor en su totalidad una ley debe permitirseles a los acogidos a ella disfrutar las ventajas de la anterior?

Esto es legal, es justo, y humano; al ilustre conde del Serrallo llegamos confiados en su buen criterio y esperamos de su gran actividad y amor a los humildes una pronta resolución al problema, que se encierra con estos dos extremos: ó empiezan a funcionar las Academias regionales ó se autoriza a todos los brigadas y sargentos sin exclusión a concurrir a las oposiciones para el ascenso a oficial de la escala de reserva.

X. Z.

La Política

Personajes viajando.

El presidente del Congreso, tan pronto como termine su alta misión en Santander, marchará a Pontevedra a pasar el verano.

En Septiembre irá a San Sebastián.

Los ministros de Fomento y Gracia y Justicia regresarán para el sábado, en que hay consejo, y el Sr. Dato requiere la presencia de todos los ministros.

Los maliciosos.

Algunos relacionan el consejo del sábado y la necesidad de estar presentes todos los ministros con un personaje que acompañó al Sr. Dato a La Granja hace pocos días, y con un alto cargo en Africa.

Este asunto, si aquí se abordara ahora sólo por imitar a Francia, que parece piensa ahora en civilista, quién sabe si hiciera surgir la crisis por donde no era esperada.

Hospitalarios.

El conde de Romanones ha escrito al Sr. Dato diciéndole que está agradecidísimo a los generales Jordana y Marina por lo deferentes y atentos que con él han estado.

Añade que cuando venga le hablará por extenso de lo que ha visto.

Con azúcar...

Los azucareros han hecho saber al Gobierno que venderán el kilo de azúcar fuera del impuesto, á 53 y á 55 céntimos, de modo que al rebajarse las 10 pesetas en los 100 kilos, necesariamente debe llegar al consumidor la rebaja de 10 céntimos en kilogramo.

Con esto desvanecen todas las sospechas habidas sobre los propósitos de los azucareros para cuando se promulgara la ley.

Los conjuncionistas.

Parece que hasta que se aproxime la reapertura del Parlamento, los conjuncionistas no abordarán la cuestión de la jefatura de la minoría en el Congreso.

El Sr. Salvatella insiste en renunciarla.

Leyendo periódicos

«El País» continúa combatiendo en todos los tonos la guerra en Marruecos, fundándose en que con ella solo beneficiamos á los extranjeros.

Baldomero Argente y Antonio Rojo Villanova, senador, firman dos artículos, que insere «El Imparcial» en su primera plana. Trata el primero del capital y el trabajo, en defensa del capital. Se inspira el Sr. Rojo en el sensacional relato que en catalán publicó «El Poble Catalá» del fusilamiento de dos artistas catalanes, que actuaban en un teatro de Méjico, y dice que el relato no hubiese pasado inadvertido si en vez de publicarse en dialecto se hubiese publicado en castellano, tomando pie de este hecho para aconsejar á los catalanistas que no renuncien al idioma castellano.

«El Debate» aconseja á nuestros ministros que imiten la conducta de Messimy, el ministro de la Guerra francés, que, al contestar al senador Humbert, no negó la verdadera situación del Ejército francés en todos sus detalles.

«El Liberal», discurriendo acerca de la proyectada huelga general de veinticuatro horas para protestar contra la guerra de Marruecos, confiesa que no quiere dudar de la sinceridad de las palabras de los organizadores; pero añade que la huelga, en realidad, es un «tanto» para ver hasta dónde es dable llegar, por lo cual cree que no debe perderse de vista el movimiento.

«La Epoca» se adelanta á los resultados del viaje del Sr. Villanueva á Cádiz, y de su visita al arsenal de la Carraca, y dice que le parece muy bien que se agasaje á quien hoy dirige internamente la minoría liberal, como pudo dirigir la mayoría si se la hubiera cedido el conde de Romanones; pero no le parece bien que se pase al actual Gobierno la cuenta de esos agasajos, toda vez que este Gobierno procuró sacar adelante el proyecto de construcción de segunda escuadra para no paralizar la vida en Ferrol ni en la Carraca, y, en cambio, la minoría liberal ayudó á los republicanos en su campaña obstruccionista, por lo cual no tienen derecho ahora á levantar la voz contra el Gobierno.

«La Tribuna», después de hacer constar que en el mitin maurista celebrado anteañoche en los barrios bajos estuvieron confundidos con elementos de preponderancia social reconocida, otras gentes extrañas de la cantera más humilde, del pueblo sano y honrado, dice: «Asistimos, complacidos, al desmembramiento definitivo del partido conservador his-

tórico. En el mundo hay algo más que un frac sin arrugas y una impoluta camisa blanca fulgente. En las tiempos que corren resulta temerario y suicida sumergirse en el silencio confortable del Nuevo Club ó del salón aristocrático, mientras los labios utilizan un gesto de desdén al populacho que ruge sus miserias en la calle. España marcha. La tromba del maurismo descarga el agua vivificante y torrencial sobre las tierras yermas del solar patrio, sedientas de verdad y de justicia. El alma nacional se abre á los aires de pasividad y escepticismo, y abre lozana y altiva la flor de la esperanza.»

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Guardia civil.

Se sustituye la bota de montar que usa la tropa de Caballería de la Guardia civil, por la media bota y se modifica el sistema de suspensión de la cartera de servicio que usa la Infantería.

—Se amplía el art. 23 del reglamento del Colegio de Huérfanos de la Guardia civil en el sentido que formará parte de la Junta directiva como vocal, el coronel director del Colegio de Guardias Jóvenes.

—Se dispone que la sección ciclista de la Guardia civil use como prenda de abrigo el tabardo y en caso de lluvia una esclavina impermeable.

—Se destina á la Comandancia de Caballería del 5.º Tercio al segundo teniente de la Gnaridia civil D. Antonio Rodríguez Aparicio.

Condecoraciones.

Se concede la cruz de San Hermenegildo á S. A. R. D. Carlos de Borbón y de Borbón.

Idem la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador de Industria militar al teniente coronel de Artillería D. Manuel Rivero, y al del mismo empleo y arma D. Fernando Cortés.

Idem pensión honorífica al auxiliar de oficinas de Ingenieros D. Pedro Villalta, por un folleto, del cual es autor.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo, al comandante D. Enrique Periquet, capitán D. Joaquín Olivares, primeros tenientes D. Manuel Piñeiro y don Santiago Ferrer, todos de Infantería, y sargento de Artillería D. Fernando Velázquez.

Supernumerarios y reemplazos.

Se concede el pase á la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Artillería D. Miguel Poyo.

—Pasa á esta situación de reemplazo el capitán de Infantería D. Alejandro Fernández Cabrera, el mayor de Intendencia D. Augusto Canle.

—Se concede la vuelta á activo al capitán de Infantería D. Rafael Gallegos.

Cruz de San Fernando.

Se concede á las huérfanas doña Sara y doña María Isabel de Llacayo, transmi-

sión de la pensión de la cruz de San Fernando.

Varias disposiciones.

Se desestima mayor antigüedad en su empleo al auditor de tercera D. José Pérez Villamil.

—Se aprueba presupuestos para la realización de curso de tiro de montaña en Béjar.

—Mañana se publica propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico.

—Se dispone la baja en el Colegio de huérfanos de la Guerra del capitán de Caballería D. Francisco Calatrava.

—Se concede veinticinco días de licencia al primer teniente de Infantería don Juan Riu.

Se autoriza á los jefes y oficiales de las tercera y quinta regiones para parte en el Concurso hípico de Villafranca de Panadés.

Año XLVII Jueves 16 de Julio de 1914 Núm. 156



Infantería.

Vuelta á activo.—Se declara en aptitud de prestar servicio al capitán en situación de reemplazo, por herido, D. Manuel Esquivoz Pindo.

Licencia.—Se le concede para varios puntos de el extranjero, por asuntos propios, al teniente coronel D. Daniel Manso, capitán D. José de Landa y D. Gregorio Espiñes y primer teniente D. Leonardo Repero.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Antonia de la Palma, al segundo teniente D. Federico Vidal.

Idem al segundo teniente D. Julián Hermosilla con doña Amalia Bernardín.

Idem al segundo teniente D. Claudio Carracedo con doña María Teresa Martínez.

Intervención.

Ingresos.—Se concede el ingreso, con la categoría de oficiales primeros, á los capitanes de Infantería D. Benigno Guitard, D. Manuel de San Agustín, D. Eduardo Moncalá, D. José Lorente, D. Luis Arjona y D. Angel Elizondo, y como oficiales segundos á los primeros tenientes D. Manuel Lambarri y don José Rocha.

Oficinas Militares.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Germana Sirba, al escribiente segundo D. Rafael Latorre.

Licencias.—Se le conceden dos meses, por enfermo, al oficial primero D. Antonio Mata Pérez.

Intendencia.

Cuerpo auxiliar.—Destinos.—Se nombran definitivamente escribientes del Cuerpo auxiliar de Intendencia á los provisionales, sargentos de la Comandancia de tropas de Intendencia de Larache y primera Comandancia, respectivamente, Juan Pérez Benítez y Julio de Frutos Tania, debiendo continuar destinados en la Intendencia de la segunda región, y en comisión en la Subintendencia de Larache é Intendencia de la tercera región, en el orden mencionado, donde actualmente prestan sus servicios.

SENSACIONALES REVELACIONES

El Ejército francés

Ayer dábamos cuenta de unas interesantes declaraciones hechas en la Alta Cámara francesa, por el senador Mr. Humbert, acerca del estado del Ejército de su país.

Estas revelaciones han causado profunda impresión y es objeto de apasionados comentarios de prensa: la alemana se limita á poner de relieve la situación tal como la pinta Mr. Humbert; no dudamos que con un gran respeto que se tiene por la oculta, como si quisiera hacernos la bistrada y no enterada.

Las revelaciones del senador, pueden concretarse del siguiente modo: «Artillería.—El Ejército francés carece de artillería pesada, en tanto que el alemán posee una de primer orden. En 1912 se han empezado los estudios de un nuevo cañón, y los estudios siguen, en tanto que se adoptan y perfeccionan tipos novísimos en otros Ejércitos.

La artillería de plaza tiene un material viejo y en gran parte inservible. El mortero francés no responde á las necesidades de la guerra moderna, y hace cuatro años que se inventó un modelo en Francia, que ya está en servicio en Alemania y Rusia, mientras se carece de él en el Ejército francés.

Los servicios técnicos de la Artillería han rechazado todos los cañones de gran alcance y gran potencia que ellos no han inventado; pero no resisten nunca á los primeros ensayos aquellos que inventan.

No se aumentan ni se renuevan las provisiones de guerra, á pesar de las reiteradas instancias de los gobernadores militares. No hay observatorios ni campos de tiro suficientes para la Artillería, y los fuertes no tienen medios de comunicación entre sí, para asegurar las convergencias de los fuegos.

No hay esencia bastante para los tractores automóviles, y las piezas de cambio son insuficientes.

Vestuario.—Desde hace catorce años está en estudio la cuestión del uniforme, y aún no ha sido resuelta.

Los uniformes alemanes disponen de tres pares de calzado y uno en confección. En Francia la mitad del Ejército sólo podrá llevar el puesto y uno en la mochila, construido hace treinta años; la otra mitad llevará sólo el puesto; es decir, que después de un par de semanas de guerra se vería á los soldados, como los revolucionarios de 1793, marchar descalzos.

Campamento y comunicaciones.—No hay tiendas bastantes. Tampoco hay puentes metálicos que puedan utilizarse en combinación con los ferrocarriles modernos.

Fortificaciones.—Todos los fuertes situados entre Toul y Verdun datan de 1875.

Verdun no puede comunicarse con un Ejército que maniobre á 80 kilómetros.

El cobertizo ó estación de dirigibles ha costado dos millones, y no pueden salir aquellos sin grave peligro.

Servicios administrativos.—La cuestión de los carros cocinas de campaña está constantemente en estudio.

El servicio de carne congelada y refrigerada, que es el suministro más importante en un Ejército moderno, no está casi iniciado.

En tanto que los alemanes poseen tres grandes instalaciones frigoríficas en Metz, Strasburgo y Mulhouse; depósitos de carnes frigoríficas en Berlín, Torna, Wiesbaden, Frankfurt, Spandan, Hamburgo, Colobnja y Maguncia, los franceses tienen cinco frigoríficos

militares, de los cuales el de la Villette nunca ha funcionado, y los otros cuatro no sirven para nada.

Tampoco dispone Francia de vagones y automóviles especialmente dispuestos para el transporte de carne congelada y refrigerada, en tanto que Alemania posee muchísimos.

En honor de los marinos del «Patria».

Entrega de una placa.—Obsequios á los marinos.

CORUNA, 15.—El Ayuntamiento, presidido por el alcalde, fué ayer á bordo del «Patria» y entregó á su comandante una placa de oro y plata como recuerdo de su visita á esta ciudad.

El alcalde pronunció un breve discurso, que fué contestado por el comandante del buque. Luego se celebró á bordo un lunch.

La colonia cubana obsequió á mediodía con un banquete á la oficialidad y guardias marinas del «Patria».

También en la Granja Agrícola, fueron obsequiados los marineros del «Patria» y del cañonero «Hernán Cortés», con una merienda costeada por el Municipio.

En la Sociedad Circular de Artesanos se leyó un Champagne de honor. Luego se trasladaron al Parque de la Sociedad Sporting Club, en donde se les tenía preparada otra fiesta en su honor.

El «Patria» zarpará el viernes, á las nueve de la mañana, para Santander, siguiendo luego el viaje á Cádiz.

Escuela de tiro de Infantería

En vista de las razones expuestas por el general jefe de la Escuela Central de Tiro del Ejército, se dispone que se consideren comprendidos en los beneficios que señala la base novena de la Real orden circular de 3 de Marzo último, desde el 26 al 31 de Mayo próximo pasado, á los oficiales de la compañía del regimiento Infantería del Rey que, mandando esta fuerza, concurren para la ejecución del último concurso de tiro para primeros tenientes y ejercicios demostrativos con asistencia de tenientes coroneles, practicadas por la tercera sección de la referida Escuela.

Extranjero

Escuadra francesa á los mares del Norte.

PARIS, 15.—Una escuadra francesa, compuesta de los acorazados «Democratie», «Vérité», «Patrie» y «Justice», ha recibido orden de salir de Tolón para visitar los mares del Norte, á las órdenes del contralmirante Tracou.

Los italianos en Trípoli.—Un combate.

ROMA, 15.—Las tropas italianas atacaron é incendiaron el campamento de Meinen, donde se habían establecido 600 rebeldes.

Los árabes se resistieron, entablándose un nutrido tiroteo.

Los rebeldes sufrieron pérdidas de consideración, y las fuerzas italianas tuvieron que lamentar, por su parte, la muerte de ocho «askaris» y 38 soldados heridos.

El Rey de Italia irá á las maniobras imperiales alemanas.

ROMA, 15.—El Rey de Italia ha aceptado la invitación que le ha dirigido el Emperador de Alemania para asistir á las próximas maniobras imperiales.

La pérdida del submarino «Calyso».

PARIS, 15.—Se ha confirmado que la pérdida del submarino «Calyso» fué debida á que el «Circé», el cual le abordó, se hallaba en malas condiciones para maniobrar con la rapidez que el caso requería.

Choque de aeroplanos militares.

PARIS, 15.—Dicen de Berlín que en el aeródromo de Gornitz han chocado esta tarde dos aeroplanos cuyos pilotos, que son militares, han sufrido heridas de gran consideración.

Alemanes y franceses se disputan la influencia en Bulgaria.

BERLIN, 15.—Con motivo del empréstito concertado entre el Gobierno búlgaro y un grupo de banqueros alemanes, la Prensa francesa hace una activa campaña, que repercuta en el Parlamento búlgaro, en el cual los partidos de oposición se proponen hacer obstrucción para la aprobación del proyecto, censurando duramente al Ministerio Radostavoff.

Los enemigos de la preponderancia alemana dicen que Francia estaba dispuesta á facilitar el empréstito sin demandar concesiones ni garantías, y sin solicitar ventajas políticas de ninguna clase.

Biblioteca de «Ejército y Armada».

Estada de un muerto, por el marqués de la Florida +). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por E. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

—Muy bien. Estoy con usted.

—Yo creía que había enviado á las mujeres á Newport para impedirme tener más entrevistas con ellas. Si realmente vuelven hoy, puedo haberme equivocado. Sé que ese pillo se impondrá á su mujer, y sé que Miss Bradshaw le tiene miedo hasta cierto punto; pero creo que... ¡Ah! El tren ha llegado hace una hora.

—Entonces, las señoras deben de estar ya en casa.

—Si es que han llegado.

—¿Va usted allí?

—Al momento.

—¿Con qué objeto, Nick?

—Voy á prender á Lucette Girard y á Louis Ferrot—exclamó Nick.—Voy á echarles el guante antes que Planchet los quite de mi camino.

—¿Cree usted que lo intentará?

—Sabe muy bien que yo soy el hombre á quien disparó el tiro anoche—repuso Nick.—Lo ha traicionado su sonrisa al decir yo que nada sabía del intruso.

—Ya lo he observado—dijo Chick.

—Puede temer que yo oyera más de lo que oí—añadió Nick—y en tal caso, es fácil que se decida á hacer desaparecer á los criados, con intento de escondarse y de imputarles el robo.

—¡Demonio! Es muy capaz de ello.

—Creo que le oí decir algo que me induce á dar este paso; pero lo dije cuando Ferrot llegaba á mi lado, y perdí lo que añadí. De todos modos, Chick, voy á prender á los dos, y á acusarles de haber cambiado los brillantes de la pulsera de Mrs. Planchet.

—¡Soberbio!—exclamó Chick.—Eso impedirá por lo menos que hagan nada más.

—Y los tendremos á buen recaudo para que no dificulten nuestras ulteriores pesquisas. Hemos de descubrir el resto de las joyas robadas—añadió Nick—é idear algún medio de imputar el delito á Planchet, con tal de que sea tan culpable como yo creo.

—Hizo usted perfectamente, mi querido Carter. Le ruego que no sea la última visita.

—Y en cuanto á otro intruso descubierto en su casa, no tengo nada que decir sobre él, quien quiera que fuese.

—¡Sacré! ¡Ni yo tampoco!—murmuró Planchet inclinándose y sonriendo.

Pero de nuevo apareció en sus ojos negros y penetrantes aquella diabólica y peligrosa luz.

—Con respecto al robo cometido recientemente en su casa—prosiguió Nick—nada tengo que añadir á mis últimas noticias. Pero le manifestaré á usted mi opinión sobre él.

—¡Ah! Celebraré oírlo.

—El robo fué cometido por alguna persona de la casa—declaró duramente Nick.

—¡Ah! Entonces debió de ser Holley, el pretendiente de mi hijastra, de mi hermosa Annie, exclamó Planchet con perversa codicia.

—¿Y no se le ha ocurrido á usted nunca, doctor, que puede haber sido alguno de sus criados franceses?—preguntó Nick.

El doctor Planchet le oyó con la indiferencia de quien no está perturbado por ningún temor personal ni por ningún resentimiento. Se echó á reír, se enojó de hombros y exclamó con ironía demasada mezclada con regocijo para ser ofensiva.

—¡Oh! Absurdo, querido Carter. Mi hermosa Lucette... mi fiel Louis... ¡Mon Dieu! Ninguno de ellos es capaz de semejante cosa. Mi palabra de honor, querido Carter.

Nick sintió deseos de estrangular al bribón.

Pero, en vez de ello, se levantó bruscamente, y dijo, sin cambiar de rostro:

—Bien, doctor Planchet. Le aseguro á usted otra cosa. Sea quien sea el ladrón, huésped ó criado, hombre, mujer ó niño, llegará el día en que le prenda y lo lleve á la cárcel. Se lo prometo á usted.

—¡Ah! Le celebro infinito, querido Carter. ¡Que sea pronto!—exclamó Planchet levantándose y estrechando ambas manos al de-

Los riegos del Alto Aragón

Yo no digo que los directores de la tanaz canpa a llevada a cabo en el Alto Aragón con motivo de los riegos hayan procedido con mala fe ni con dolo.

Después del contrainforme publicado en este periódico y repartido profusamente por la zona y del cual hemos remitido 300 ejemplares a Madrid para distribuirlos entre la Prensa y señores diputados y senadores, donde se prueba hasta la evidencia la falta de lógica en el informe Sr. Boet y su desconocimiento, ya que no prosala de mala fe, de lo que en el fondo del asunto Canal se encierra, voy a contestar hoy a los dos puntos de los enunciados en los artículos que viene publicando en el diario madrileño antes citado.

Sea el primero las palabras que transcritas quedan al principio de este artículo. Ya contesté a ellas con buen razonamiento y concepto duro D. Andrés del Arco y Carabina, en su artículo «Los grandes concupiscentes».

Por eso yo, si quiera sea con menos acrimonia, aun cuando la cosa me ataña más directamente, voy a replicar al concepto aquel «la ignorancia de aquellos apóstoles ha corrido y corre parejas con su buen deseo».

Los señores ingenieros que componen la Sección de Aguas y Puertos del Consejo de Obras públicas, en el dictamen que dieron al proyecto de Riegos del Alto Aragón, dicen textualmente: «que respetando todas las concesiones de aguas en el Cincos, y aun cuando hubiere que derivar de este río 1.400 litros reconocidos en el Esfera a la acueducto de Estado y dejando también a salvo el derecho preferente del Canal de Aragón y Cataluña, aún resulta en el Cincos un sobrante de 850 millones de metros cúbicos, siendo sólo de 494 el volumen que se pretende utilizar para los Riegos del Alto Aragón».

Respecto de los recursos hidrológicos, los creen también suficientes los ingenieros L. Alejandro Mendizábal y D. Narciso Puig de la Bella Casa... La cantidad de agua de dos mil metros por hectárea y año, es superior a la que resulta necesaria (no a la disponible) en el Canal de Aragón y Cataluña y también la consideran suficiente los ingenieros Sres Rodríguez y Quintanilla...

Demuestra que hay agua suficiente y que las tierras tienen extensión y condiciones para recibirla, resta examinar los medios propuestos para distribuirla...

Esto expuesto al agua. Y por lo que hace al capital exorbitante que según el Sr. Boet, precisa tener el agricultor aragonés para que el Canal pueda hacerse, los competentes ingenieros Sres. Mendizábal y Puig de la Bella Casa, perfectos conocedores del terreno, dicen lo que sigue:

«Los terrenos dominados por las obras propuestas son susceptibles por su naturaleza y situación para recibir el cultivo de regado con gran facilidad, pequeños gastos de preparación y positivo rendimiento.»

En estos informes de personas tan prestigiosas, únicas que pueden informar con conocimiento de causa, nos hemos basado los «apóstoles» del canalismo para sostener esa campaña tan pertinaz por los Riegos. Ya nos demostrará ahora el Sr. Boet en qué consiste nuestra mala fe o nuestra ignorancia; porque mientras no se demuestre que los ingenieros todos han prevaricado, o se prueba la ineptitud de los Cuerpos técnicos, nadie que no proceda de mala fe, nadie que no sea un saarriano para combatir el proyecto, puede tacharnos de ignorantes o traidores.

En el artículo tercero publicada por el señor Boet en la «La Tribuna» combatiendo el proyecto, por lo que a la falta de agua se refiere, con tanta lógica como ya demostré en mi contrainforme, dice poco más o menos lo que sigue: «Para completar la dotación del Canal de Aragón y Cataluña precisaría que el pantano se llenase nueve veces y media al año y que el año tuviese cuatrocientos noventa y cinco días de aguas torrenciales y avenida continua. Un segundo diluvio universal, en fin. Y si sería necesario un segundo diluvio universal para completar la dotación del Canal de Aragón y Cataluña con aguas torrenciales, ¿qué precisaría para los Riegos del Alto Aragón?»

Pues no mucho más, Sr. Boet: total, tres diluvios universales; pero ¿han visto ustedes qué modo de argumentar tiene el señor Boet? Para regar 1.000 kilómetros cuadra-

dos de terreno, además del agua que allí cae (2.500 m.³ por hectárea), precisa, según él, que en otra extensión de 6 000 Km.² desde la cual han de recoger las aguas para llevarlas a la primera, descargarse un segundo diluvio universal; es decir, que llueva torrencialmente 395 días al año y que se anegue todo hasta quince codos sobre los montes de Turbón la Maladeta, etc., a 3 400 metros de altura. Al leer semejantes disparates, sólo cabe preguntar: ¿Estará loco el Sr. Boet? En uno de sus artículos nos dice, para que nos convenzamos de sus razonamientos, que leamos el folleto publicado por los señores Ruata, Lesiera, Sastre, Torres Solanot y Pitarque. ¡Ah! ¡Nos lo figurábamos, pero el Sr. Boet nos ha dado la clave! ¡Ni una palabra más!

José Borrueal

Teatros

EL P. RAISO

Hoy jueves debutará el famoso dueto Sanna Mancini, que viene precedido de un gran nombre, y del que crítica y público han hecho grandes elogios por la excelente calidad de su voz y de su escuela de canto, y por el lujo extraordinario de su presentación.

También debutará próximamente una pareja famosa en la interpretación del tango argentino, que ofrecerá al selecto público que asiste a este parque ocasión de apreciar a los distintos peses del disicuido baile de moda.

La inmejorable calidad de los números que forman el programa justifica la preferencia de la sociedad madrileña por este espectáculo, que reúne las mejores condiciones por sus atractivos y por la temperatura grata de que se disfruta en los jardines.

SE OFRECE en Barcelona para representar Centros administrativos, gestionar asuntos comerciales, particulares y dar informes, D. JOSE FABREGAS TARGA, Comandante de Infantería, retirado.—Calle de Aragón, número 277.

Servicio obligatorio

interesante a Zonas, Comisiones mixtas Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

Nuestro «Servicio militar obligatorio» con fines

I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.

II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912.

III.—Instrucciones para su aplicación, de 28 de Enero de 1912.

V.—Disposiciones posteriores y aclaratorias

VI.—Ley reafirmada por R. O. de 27 de Febrero de 1912.

VI.—Índice general concordado por orden alfabético

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Toré.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Elocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farasante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maf-fiotte.—Precio, dos pesetas

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maf-fiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maf-fiotte.—Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas,

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria).—En rústica, 2 pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida.—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benitez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diecisiete.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diecisiete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Historia Universal, por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2.

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de ptas... mensuales.

Firma,

Ciudad... Provincia...

Dirección: Nombre... Calle... Núm...

Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona.

Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Madrid.

Espectáculos para hoy

APOLO.—(Compañía italiana de ópera de Amadeo Graciani)—1.ª y 15.ª Molini y viento y Caporal Susine.

TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,39 a 1.

BENAVENTE.—De 5,30 y 12,3, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos.

MAGIC-PARK.—9,31 (función entera) Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbolas.—Numerosas atracciones.—D. Félix del Mamporro y el dichoso verano.—Entrada para toda la noche, 6J céntimos.

EL PARAISO (Alcalá, 149.—Teléfono 2.414). Selectos varietés, banda, patines, academias de tiro al blanco por señoras y diversos recreos.—Tarde: a las 7.—Noche: a las 11.

PO O NORTE (Puerta de Atocha). El recreo más favorecido del público por su agradable temperatura. A las 7 gran matiné con regalo; precios populares.—A las 9,30, 2.000 metros de películas.—El graciosísimo Luis Esteso y La Cibales. Los exóticos musicales Davino et Peñit. Pilar Mateos.—En breve importantes debúts.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS Día 14 Día 15

4 por 100 perpetuo interior Fin corriente... 80 17 81 10 Fin próxima... 00 00 80 25

Al contado.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 80 10 80 51

D de 25.000 »... 80 15 81 15

D de 12.500 »... 80 90 80 80

C de 5.000 »... 81 81 81 70

B de 2.500 »... 00 00 82 20

A de 500 »... 82 55 82 30

G y H de 100 y 200 npms... 81 00 81 30

En diferentes series... 00 00 00 00

4 por 100 amortizable.

Serie F de 25.000 ptas. nominales... 00 00 00 00

D de 12.500 »... 00 00 00 00

C de 5.000 »... 80 25 80 00

B de 2.500 »... 80 50 80 60

A de 500 »... 80 50 80 60

En diferentes series... 80 55 80 60

4 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 99 75 99 80

D de 25.000 »... 90 80 90 40

D de 12.500 »... 90 85 90 81

C de 5.000 »... 99 95 99 80

B de 2.500 »... 99 95 99 80

A de 500 »... 100 00 99 80

En diferentes series... 00 00 00 00

Bancos y Sociedades.

Obligaciones hipotecarias al 4 por 100... 98 50 98 45

Acciones del Banco de España... 454 00 153 25

Idem de la C. A. de Tabacos... 294 50 294 75

Idem del Banco Hipotecario... 000 00 212 00

Idem del de Castilla... 000 00 00 00

Idem del Hispano-americano... 00 00 89 00

Idem del Español de Crédito... 000 00 00 00

Idem del Río de la Plata... 380 50 378 00

Idem del Central Mexicano... 00 00 00 00

Asecuradoras preferentes... 41 50 00 70

Idem ordinarias... 13 25 00 31

Idem obligaciones... 00 00 00 41

lectivo con efusivas muestras de aprobación y júbilo.—¡Cuanto antes mejor! Mi amada esposa se entusiasmará si recobra... ¡Hola! ¡Qué tarde! Me voy en seguida, querido Carter. ¿Volverá usted por casa, eh? ¡Lo celebraré muchísimo! Hasta la vista, querido Carter. Y salió, saludando y sonriendo hns a que la puerta se cerró tras él, y se alejó en su espléndido carruaje.

—¡Canastos!—exclamó Chick.—Que me maten si no es ese el hombre más fresco que he visto!

Nick dió media vuelta con el rostro tempestuoso.

—¡Razón tienes, Chick!—exclamó.—¡Pero lo pondré donde debe estar ó perderé la vida!

CAPITULO XVII

Los oridos preses.

El doctor Victor Planchet, listo, desvergonzado y atrevido como pocos, se había equivocado de un modo grave. Al retar veladamente a Nick Carter, con su actitud arteralmente frívola y solapada, había estremecido hasta lo más hondo el lado peor del temple del gran detective. Un desafío de aquel jaez, tan matizado de insinuante insolencia y de desprecio, era un acicate para Nick Carter.

Esto se vió claro en la resolución tan amargamente expresada después de la partida del doctor Planchet, y antes de que expirara a lo lejos el ruido del coche del granuja.

Volviendo a su mesa, Nick cogió una guía de ferrocarriles y empezó a consultarla.

—¿Qué va usted hacer ahora?—dijo Chick casi riendo.—No me admira que esté usted tan acalorado.

—Cogeré a ese pillito, Chick, ó no dormiré en tres meses—gruñó Nick ferocemente.—De todos los reptiles traidores que he visto, ese se lleva la palma.

—¿Qué busca usted?—interrumpió Chick para distraer a su jefe.

—Voy a ver a qué hora llega el expreso de Newport.

—En el que vienen la mujer y la hijastra de Planchet?

—Sí.

—¿Qué piensa usted hacer?

—Voy a atacar al león en su cueva; y comenzar en seguida la lucha contra ese hombre—exclamó Nick decididamente.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita)...

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros, Consignatarios de buques de vapor...

ALMERIA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas, Consignatario.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia aduanas, Despacho buques...

GIJÓN.—Antonio Moriyon.—Servicio regular de vapores corre e entre Gijón y América...

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono. 200.—Aceites minerales y grasas...

PUERTO REAL (Cádiz)—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado»...

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales, Materiales y artículos para ferrocarriles...

TANGER HOTEL CECIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita...

CEUTA GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico...

LARACHE HOTEL LUCUS Cocinero famosísimo, grandes habitaciones, menús variados.

FERROL GRAN HOTEL SUIZO Real, 114.

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse, Confort moderne.

TETUÁN COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes...

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas...

J. Joaquín Arcal -- TOLEDO -- COMERCIO, 67 y 69 TELÉFONO, 127 Sastre de la Academia de Infantería...

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES ANTONIO VICH Proveedor de la Armada española.

BLANDY BROTHERS & CIA. LAS PALMAS (Gran Canaria) BANQUEROS Consignatarios de varias líneas de vapores...

ACEROS HISPANIA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 2.500.000 pesetas oro BARCELONA.—Valencia, 264, domicilio social...

BENZ ENRIQUE TRAUMANN Barquillo 3, duplicado. MADRID

OPOSICIONES Correos y Telégrafos Convocatorias anuales. Programa fácil para los aspirantes de Academias Militares...

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25 00.000 FRANCO...

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS VAPORES EN SERVICIO «León y Castillo» de 1.485 toneladas...

DEPOSITARIO DE LOS ACEITES «VAQUUM» Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 duplicado

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MALAGA MELILLA...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz...

EL SOL JOYERIA, PLATERIA Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES...

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) DE CURE el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos...

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) DE CURE el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos...